
中華民國九十二年 

臺閩地區國民生活狀況調查結果摘要分析  

調查時間:民國 92 年 6 月 6日至 6 月 30 日 

 

本部為蒐集臺閩地區國民對目前各項生活的滿意情形、未來生

活期望、為提高生活品質認為政府應加強辦理的工作、對家庭暴力

及性侵害防治工作、獎勵生育政策及廢止印鑑證明書等相關問題的

看法，俾提供政府施政決策之參考，特於本(九十二)年六月間辦理

「臺閩地區國民生活狀況調查」。 

本調查係針對臺閩地區住戶內年滿二十歲以上國民，以分層隨

機抽樣方法抽取 4,033 人進行訪問調查，並採用電腦輔助電話訪問

調查(CATI)法，調查信賴度為 95%以上，最大抽樣誤差約為正負

1.55%。由於本次調查內容較多，故本文謹就國民對目前各項生活

滿意情形、對未來生活期許等方面統計結果，摘要分析如下： 

一、國民對各項生活滿意情形 

(一)國民於最近一年來在生活上曾發生重大改變者占 24.8%，較前年降

低 4.3 個百分點，主要係事業上發生異動者減少所致。 

國民於最近一年來在生活上曾發生重大改變者有 24.8%，其中

發生壞的改變占 16.8%，以發生失業或事業失敗者占 7.8%最多；發

生好的改變占 11.7%，以創業、找到工作或換工作者，有 5.8%較

高。若與前年比較，曾發生重大改變者比例降低 4.3 個百分點，主

要係事業上發生異動情況者減少所致。(詳見表一) 

(二)國民對自己目前生活感到滿意者占 70.0%，與去年相當。 

1.國民對自己目前的生活感到滿意者(包括很滿意及還算滿意)占

70.0%，感到不滿意者(包括不滿意及很不滿意)占 29.4%。若與九

十一年比較，對自己目前生活感到滿意者的百分比與 91 年（占

70.3%）相當。(詳見表二、三) 



2.國民對自己目前的生活感到滿意者(包括很滿意及還算滿意)比

例，就性別觀察，以女性的 73.5%高於男性的 66.7%；就年齡觀

察，比例大致隨年齡增加而遞減，由 20~29 歲者的 79.4%降至 65

歲以上者的 66.5%；就工作狀況觀察，以有工作者的 72.7%高於無

工作者的 66.0%。(詳見表四) 

(三)國民對自己目前生活各項層面之滿意度，以與父母關係及親子關係

最高，均達九成五；夫妻生活滿意度亦高達九成三，對自己健康狀

況滿意度亦有八成三。 

1.國民對自己目前生活各項層面之滿意度，以與父母(公婆)關係及

親子關係最高，均達九成五；其次為夫妻生活 93.3%，再其次是

與鄰居相處情形 88.5%。(詳見表二) 

2.與父母關係：父母或公婆尚健在之國民對目前自己與父母(公婆)

關係，感到滿意者占 94.5%，感到不滿意者僅占 5.0%。滿意者的

比例若就性別觀察，以男性的 95.9%，較女性的 93.1%為高；就年

齡觀察，除 65 歲以上者為 87.1%外，其餘各年齡層均在九成以

上；就婚姻狀況觀察，離婚或分居者為 87.6%較低，其餘各婚姻

狀況均在九成以上；就工作狀況觀察，有工作者為 95.4%，較無

工作者 92.4%為高。(詳見表五) 

3.與子女關係：有子女之國民對目前自己與子女關係，感到滿意者

占 94.9%，感到不滿者僅占 4.8%。滿意者的比例若就性別觀察，

男性與女性並無明顯差異；就年齡觀察，比例隨年齡增加而遞

減，由 20~29 歲者的 97.2%降至 65 歲以上者的 89.6%；就婚姻狀

況觀察，以離婚或分居者的滿意比例較低為 83.7%，其餘婚姻狀

況均在九成五以上。(詳見表六) 

4.夫妻生活：有配偶或同居之國民對目前自己夫妻生活，感到滿意

者占 93.3%，感到不滿者僅占 6.0%。滿意者的比例若就性別觀

察，以男性的 95.4%高於女性的 91.1%；就年齡觀察，以 65 歲以

上者的 88.8%略低，其餘年齡層均在九成以上；就工作狀況觀

察，以有工作者為 94.9%，較沒有工作者 90.6%高；就子女狀況觀

察，以有子女者為 93.4%，較沒有子女者 91.0%高。(詳見表七) 



5.與鄰居關係：國民對目前自己與鄰居相處情形，感到滿意者占

88.5%，感到不滿者僅占 8.7%。滿意者的比例若就性別觀察，女

性為 89.4%，較男性 87.5%略高；就年齡觀察，比例隨年齡增加而

遞增，由 20~29 歲者的 83.1%增加至 65 歲以上者的 93.0%；就教

育程度觀察，比例隨教育程度提高而遞減；就都市化程度觀察，

以城鎮為 90.8%最高，其次為鄉村的 89.6%。(詳見表八) 

6.健康狀況：國民對目前自己健康狀況，感到滿意者占 82.6%，感

到不滿者占 17.3%。滿意者的比例若就性別觀察，以男性的 84.0%

高於女性的 81.1%；就年齡觀察，以 20~29 歲者的 87.5%最高，其

次為 40~49 歲者的 86.8%，再其次為 30~39 歲者的 83.8%，而 65

歲以上者僅 69.3%相對偏低；就工作狀況觀察，以有工作者為

85.9%，高於沒有工作者 77.6%。(詳見表九) 

(四)國民對自己目前生活各項層面感到不滿意比例，以財務狀況的

46.7%最多，其次是休閒生活的 32.1%，再其次是社會交際活動的

26.0%及工作狀況的 23.8%。 

1.國民對自己目前生活各項狀況感到不滿意(包括不太滿意及很不滿

意)的比例，以財務狀況最高，達 46.7%，其次是休閒生活

32.1%，再其次是社會交際活動 26.0%及工作狀況 23.8%。(詳見表

二) 

2.財務狀況：國民對目前自己財務狀況，感到滿意者占 52.3%，感

到不滿意者占 46.7%，不滿意的比例和九十一年差不多。不滿意

者的比例若就性別觀察，男性 48.1%較女性 45.4%稍高；就年齡觀

察，以 40~49 歲者的 49.5%最高，以 20~29 歲者的 41.4%最低；就

個人每月平均收入觀察，以無收入及未滿 2 萬元者，各為 52.3%

及 56.3%較高。(詳見表十) 

3.休閒生活：國民對目前自己休閒生活，感到滿意者占 65.2%，感

到不滿意者占 32.1%，均與九十一年差不多。不滿意者的比例若

就性別觀察，男性（31.8%）與女性（32.4%）並無明顯差異；就

年齡觀察，以 20~29 歲的 23.0%最低，其餘均在三成以上；就婚

姻狀況觀察，離婚或分居者不滿意比例達 41.5%最高，未婚者

23.8%最低；就子女狀況觀察，有子女者為 35.4%，遠高於無子女



的 24.3%。(詳見表十一) 

4.社會交際活動：國民對目前自己社會交際活動，感到滿意者占

69.2%，感到不滿意者占 26.0%，不滿意的比例較九十一年提高了

4.4 個百分點。不滿意者的比例若就性別觀察，以男性 28.7%較女

性 23.2%為高；就年齡觀察，不滿意的比例隨年齡層提高而遞

增，由 20~29 歲者的 19.1%增至 65 歲以上者的 31.1%；就婚姻狀

況觀察，以離婚或分居者較高為 38.7%；就工作狀況觀察，沒有

工作者不滿意的比例較高為 30.3%；就子女狀況觀察，有子女者

較高為 28.4%。(詳見表十二) 

5.居住地交通狀況：國民對目前居住地交通狀況，感到滿意者占

80.6%，感到不滿意者占 18.9%，不滿意的比例較九十一年下降了

3.3 個百分點。不滿意者的比例若就性別觀察，男性（19.0%）與

女性（18.8%）並無明顯差異；就年齡觀察，以 30~39 歲者的

24.6%高於其餘年齡層；就都市化程度觀察，鄉村不滿意比例為

20.3%，較都市 18.6%與城鎮 17.4%略高。(詳見表十三) 

6.工作狀況：國民對目前自己工作狀況，感到滿意者占 75.6%，感

到不滿意者占 23.8%，不滿意的比例較九十一年增加了 2.5 個百

分點。不滿意者的比例若就性別觀察，以男性的 27.3%較女性的

19.5%高；就年齡觀察，以 50~64 歲者的 28.8%最高，20~29 歲者

的 20.4%最低；就教育程度觀察，以小學以下者的 37.7%最高，大

學程度的 16.6%最低；就個人每月平均收入觀察，不滿意的比例

大致隨收入增加而遞減，由三成八降至一成以下。(詳見表十四) 

二、國民對住宅四周環境滿意情形 

(一)國民對目前住宅四周環境感到滿意者占 83.0%，滿意度與去年相

同。滿意度若按區域別比較，以金馬地區較高，高雄市較低；按都

市化程度比較，則以鄉村地區略高。 

1.國民對目前住宅四周環境，感到滿意者(包括很滿意及還算滿意)

有 83.0%，而感到不滿意者占 16.4%。感到滿意的比例與九十一年

相同。滿意者比例若就性別觀察，男性（83.1%）與女性



（82.8%）並無明顯差異；就年齡觀察，以 65 歲以上者較高，達

87.5%，而以 30~39 歲者的 79.8%較低；就教育程度觀察，滿意比

例大致隨著教育程度提高而遞減，由小學以下者的 87.7%降至研

究所以上者的 73.2%。 

2.若就地區別比較，國民對目前住宅四周環境滿意度，以金馬地區

的 90.4%較高，而以高雄市的 80.4%較低。再就都市化程度觀察，

鄉村（85.8%）顯著較都市（81.6%）及城鎮（83.2%）為高。(詳

見表十五、十六) 

(二)國民對目前住宅四周環境感到不滿意的原因，以常有噪音污染及垃

圾污染為主。 

國民對目前住宅四周環境不滿意的原因，以「常有噪音污

染」（33.8%）及「常有垃圾污染」（25.9%）較多，其次是「常

有空氣污染」（18.9%）、「停車困難」（16.3%）、「缺乏公園

綠地」（12.2%）與「交通不方便」（10.3%），至於其他項目不

滿意的比例均低於 10%。若與九十一年比較，「常有噪音污染」

比例增加了 7.2 個百分點、「停車困難」增加了 5.3 個百分點，

而「常有空氣污染」則減少了 5.8 百分點。(詳見表十七) 

三、國民對未來生活的期望 

(一)國民預期一年後的生活狀況，以認為跟目前差不多者占四成最多；

而認為會變好者與認為會變壞者比例相近，各占四分之一。 

1.有 40.1%的國民預期一年後的生活狀況會跟目前差不多，25.8%的

國民預期一年後生活狀況會變好(包括好很多及好一些)，而預期

一年後生活狀況會變壞(包括壞一些及壞很多)的有 26.1%，二者

比例相近。 

2.預期一年後生活狀況會變好的比例，就性別觀察，男性（26.2%）

與女性（25.4%）並無明顯差異；就年齡觀察，比例隨年齡層提高

而遞減，由 20~29 歲者 42.0%降至 65 歲以上者 10.1%，40 歲以上

者認為會變壞的比例高於認為會變好的比例；就都市化程度觀

察，都市為 27.9%最高，鄉村為 21.6%最低；就工作狀況觀察，以

有工作者的 28.1%，高於沒有工作者的 22.3%。(詳見表十八) 



(二)國民對未來生活上最憂心的問題，以財務問題占 34.8%最多，其次

是事業問題 31.4%及小孩教養問題 30.4%。 

1.有 89.3%國民對未來生活表示有憂心的問題，在未來生活上最感

憂心的問題，以憂心「財務問題」者最多，占 34.8%，其次是

「事業問題」占 31.4%，再其次是「小孩教養及求學問題」占

30.4%，「健康問題」亦占 20.3%。(詳見表十九) 

2.就性別比較：男性與女性對未來生活上最憂心的問題前三項之順

序略有差異，男性憂心的問題依序為「財務問題」（34.2%）、

「事業問題」（33.8%）及「小孩教養及求學問題」（23.9%）；

而女性憂心的問題依序為「小孩教養及求學問題」（37.0%）、

「財務問題」（35.3%）及「事業問題」（28.9%）。顯示男性與

女性對生活層面關注的重點稍有不同。 

3.就年齡比較：20~29 歲者對未來生活上最憂心的問題是「事業問

題」（44.8%）；30~39 歲、40~49 歲者最憂心的問題則是「小孩

教養及求學問題」（分別為 48.4%、42.6%）；50~64 歲者最憂心

「財務問題」（33.8%）；65 歲以上者則最憂心「健康問題」

（36.9%）、「財務問題」（27.0%）及「自己養老問題」

（26.8%）。 

4.就教育程度比較：小學以下及國(初)中者對未來生活上最憂心的

問題是「財務問題」(分別為 36.1%及 39.4%)；高中(職)者最憂心

的問題則是「小孩教養及求學問題」(38.1%)；專科者最憂心的問

題是「事業問題」（34.4%）與「小孩教養及求學問題」

(34.0%)；大學、研究所以上者則最憂心的是「事業問題」(分別

為 35.2%及 31.6%)。(詳見表十九) 

(三)國民對未來期望之生活，未滿 40 歲者最期望有良好工作的生活；

40 歲以上者則最期望有身體健康的生活。 

1.國民對未來期望之生活，以期望「身體健康的生活」最多，占

41.0%，其餘依序是「有良好工作或事業順利的生活」34.3%、

「治安良好安全的生活」28.3%、「年老後能安心的生活」21.9%

及「能與家人團圓和樂的生活」20.5%。 

2.就性別比較：男性與女性對未來期望的生活的前三項順序均相

同，以「身體健康的生活」最多，各為 38.4%、43.6%，其次是

「有良好工作或事業順利的生活」，各為 36.6%、31.9%，再其次



是「治安良好安全的生活」，各為 26.9%、29.7%。 

3.就年齡比較：20~29 歲及 30~39 歲者對未來期望的生活均以「有

良好工作或事業順利的生活」最多，各為 46.7%、40.3%，「身體

健康的生活」居次，各為 29.9%、38.0%；40~49 歲者對未來期望

以「身體健康的生活」最多，有 40.7%，「有良好工作或事業順

利的生活」居次，有 38.4%；50~64 歲者對未來期望以「身體健康

的生活」最多，有 49.4%，「治安良好的生活」居次，有 30.5%；

而 65 歲以上者，對未來期望仍以「身體健康的生活」為首要，有

55.1%，但居次者則為「年老後能安心的生活」，有 42.6%。(詳

見表二十) 

四、結論與建議 

(一)民國九十年因經濟景氣衰退，失業率劇升，致國民對整體生活滿意

度降為 62.2%；九十一年經濟景氣略為回升，失業率持穩未再惡

化，整體生活滿意度回升至 70.3%；至九十二年經濟景氣持續復

甦，失業率亦略為降低，惟整體生活滿意度仍維持在 70.0%，且預

期未來一年生活狀況仍然持平，深究其原因，乃未滿 40 歲之青壯

年者雖較為樂觀，但 40 歲以上之中高齡者則較為悲觀所致。 

(二)再就國民對於目前生活各項層面滿意度觀察，有關與父母關係、親

子關係及夫妻生活之滿意度均逾九成，顯示絕大部分國民之家庭生

活頗為圓滿，而最不滿意的項目是財務狀況，且國民未來生活最憂

心的問題亦是財務問題，其次較憂心問題則是事業問題及子女教

養、求學問題。因此振興經濟、促進就業及改善教育是目前政府施

政最重要的課題。 

表一 國民於最近一年來在生活上曾否發生重大改變情形 
項     目     別 百分比 

總 計 100.0 
最近一年在生活上未曾發生重大改變 75.2 
最近一年在生活上曾發生重大改變 24.8 
最近一年在生活上發生之重大改變原因   
好的改變 11.7 
創業、找到工作或換工作 5.8 
生小孩 2.1 
訂婚、結婚或同居 1.3 



工作有升遷 1.0 
買房子 1.5 

壞的改變 16.8 
失業或事業失敗 7.8 
親人死亡或重大事故、疾病 3.6 
重大財物損失 3.0 
自己有重大傷病 2.0 
離婚、分居 0.3 
受到犯罪侵害 0.1 

其他 1.0 
註：本題問項可複選，故百分比合計大於 24.8%。 

表二 國民對目前生活各項狀況滿意情形 

項    目   
別 總計 

滿意 不滿意 
無意見

很難說計 很滿意 還算 
滿意 計 不太 

滿意 
很不 
滿意 

對自己目前生

活 100.0 70.0 11.1 58.9 29.4 20.4 9.0 0.6 

健 康 狀 況 100.0 82.6 23.5 59.1 17.3 14.1 3.2 0.1 
財 務 狀 況 100.0 52.3 6.9 45.3 46.7 32.7 14.0 1.0 
休 閒 生 活 100.0 65.2 11.6 53.6 32.1 25.7 6.4 2.7 
社 會 交 際 
活 動 100.0 69.2 12.9 56.4 26.0 21.6 4.4 4.8 

夫 妻 生 活 100.0 93.3 44.8 48.5 6.0 4.5 1.5 0.7 
與 父 母 關 係 100.0 94.5 48.8 45.6 5.0 4.1 0.9 0.5 
親 子 關 係 100.0 94.9 52.5 42.5 4.8 4.1 0.7 0.3 
工 作 狀 況 100.0 75.6 20.8 54.8 23.8 19.2 4.6 0.6 
與鄰居相處情

況 100.0 88.5 29.9 58.6 8.7 7.5 1.2 2.8 

居住地交通狀

況 100.0 80.6 24.7 55.9 18.9 14.3 4.6 0.5 

表三 國民對目前生活各項狀況滿意情形比較 

項     目     別 92年(A) 91年(B) 比較增減(C=A-B) 
對自己目前生活 70.0 70.3 -0.3 
健康狀況 82.6 82.7 -0.1 
財務狀況 52.3 53.7 -1.4 
休閒生活 65.2 66.9 -1.7 
社會交際活動  69.2* 73.1 -3.9 



夫妻生活 93.3 93.7 -0.4 
與父母關係 94.5 95.3 -0.8 
親子關係 94.9 94.1 0.8 
工作狀況  75.6* 78.3 -2.7 
與鄰居相處情況 88.5 87.8 0.7 
居住地交通狀況  80.6* 77.5 3.1 

註： *代表該項目兩次調查的比例有顯著差異。 

表四 國民對自己目前生活滿意情形 
單位：% 

項 目 別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意 還算

滿意 計 不太
滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 70.0 11.1 58.9 29.4 20.4 9.0 0.6 
性 別      

男 100.0 66.7 10.1 56.6 32.7 21.9 10.8 0.6 
女 100.0 73.5 12.2 61.3 26.0 18.8 7.2 0.5 

年 齡         
20~29歲 100.0 79.4 15.0 64.4 20.6 16.1 4.5 0.0 
30~39歲 100.0 71.5 11.5 60.0 28.2 19.2 9.0 0.3 
40~49歲 100.0 64.9  7.1 57.8 34.7 23.6 11.1 0.4 
50~64歲 100.0 64.9 11.5 53.5 33.9 22.0 11.9 1.2 
65歲以上 100.0 66.5  9.9 56.6 32.1 22.5 9.5 1.4 

都 市 化 程 度      
都市 100.0 70.8 12.7 58.1 28.7 20.1 8.6 0.4 
城鎮 100.0 72.7  8.6 64.1 26.7 20.0 6.7 0.6 
鄉村 100.0 66.8  8.9 57.9 32.3 21.2 11.1 0.9 

工 作 狀 況     
有 工 作 100.0 72.7 11.4 61.2 26.8 19.4 7.4 0.5 
沒有工作 100.0 66.0 10.6 55.4 33.3 21.8 11.4 0.7 

表五 國民對目前自己與父母關係滿意情形 
單位：% 

項目別 總計 

滿意 不滿意 
無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 94.5 48.8 45.6 5.0 4.1 0.9 0.5 

性 別     

男 100.0 95.9 53.8 42.1 3.7 3.0 0.6 0.4 

女 100.0 93.1 44.0 49.1 6.4 5.1 1.3 0.6 



年 齡     

20~29歲 100.0 94.6 52.2 42.5 5.4 4.3 1.1 0.0 

30~39歲 100.0 93.8 44.2 49.6 5.8 4.5 1.4 0.4 

40~49歲 100.0 95.3 50.8 44.5 4.0 3.5 0.5 0.6 

50~64歲 100.0 94.7 46.8 48.0 4.0 3.4 0.6 1.3 

65歲以上 100.0 87.1 51.4 35.6 8.4 8.4 0.0 4.5 

婚 姻 狀 況     

未婚 100.0 95.0 54.8 40.2 5.0 4.0 1.0 0.0 

有配偶或同居 100.0 94.5 46.2 48.3 4.9 3.9 1.0 0.6 

離婚或分居 100.0 87.6 38.8 48.8 10.5 10.4 0.1 1.9 

喪偶 100.0 91.4 41.9 49.5 3.7 3.7 0.0 4.9 

工 作 狀 況     

有 工 作 100.0 95.4 50.8 44.6 4.3 3.6 0.7 0.3 

沒有工作 100.0 92.4 44.7 47.7 6.6 5.3 1.4 1.0 

註：本問項之調查對象為目前其父或母仍健在之國民。 

表六 國民對目前自己與子女關係滿意情形 
單位：% 

項目別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 94.9 52.5 42.5 4.8 4.1 0.7 0.3 

性 別 
 

   

男 100.0 95.2 53.5 41.7 4.6 4.1 0.5 0.2 

女 100.0 94.7 51.5 43.2 4.9 4.1 0.8 0.4 

年 齡 
 

   

20~29歲 100.0 97.2 64.1 33.1 2.1 2.1 0.0 0.7 

30~39歲 100.0 97.2 59.1 38.1 2.6 2.2 0.4 0.2 



40~49歲 100.0 95.2 53.6 41.6 4.5 4.1 0.5 0.3 

50~64歲 100.0 95.7 48.6 47.1 4.2 3.8 0.4 0.1 

65歲以上 100.0 89.6 43.2 46.4 9.8 7.8 2.0 0.6 

婚 姻 狀 況 
 

   

有配偶或同居 100.0 95.5 53.7 41.8 4.2 3.7 0.5 0.3 

離婚或分居 100.0 83.7 45.0 38.7 16.0 11.0 5.0 0.3 

喪偶 100.0 95.2 41.9 53.3 4.8 4.8 0.0 0.0 

註：本問項調查對象為目前有子女之國民。 

表七 國民對目前夫妻生活滿意情形 
單位：% 

項目別 總計 

滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 93.3 44.8 48.5 6.0 4.5 1.5 0.7 

性 別 
 

   

男 100.0 95.4 48.6 46.8 4.1 3.1 1.1 0.4 

女 100.0 91.1 40.9 50.2 7.8 5.9 2.0 1.1 

年 齡 
 

   

20~29歲 100.0 94.6 49.6 45.0 5.4 4.4 1.0 0.0 

30~39歲 100.0 94.3 45.4 48.8 5.1 3.7 1.4 0.7 

40~49歲 100.0 94.9 46.5 48.4 4.9 3.5 1.4 0.2 

50~64歲 100.0 92.3 44.3 48.0 6.7 4.6 2.1 1.0 

65歲以上 100.0 88.8 37.8 50.9 9.3 8.0 1.3 2.0 

工 作 狀 況 
 

   



有 工 作 100.0 95.0 47.6 47.3 4.5 3.0 1.6 0.5 

沒有工作 100.0 90.6 40.2 50.4 8.3 6.9 1.4 1.1 

子 女 狀 況     

有 子 女 100.0 93.4 44.5 48.9 6.0 4.4 1.6 0.6 

沒有子女 100.0 91.0 50.6 40.4 5.7 5.7 0.0 3.4 

註：本問項之調查對象為目前有配偶或同居者。 

表八 國民對目前自己與鄰居相處狀況滿意情形 
單位：% 

項 目 別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 88.5 29.9 58.6 8.7 7.5 1.2 2.8 
性 別     

男 100.0 87.5 29.9 57.6 9.7 8.3 1.4 2.8 
女 100.0 89.4 29.8 59.6 7.8 6.7 1.1 2.8 

年 齡     
20~29歲 100.0 83.1 19.6 63.5 13.2 11.2 2.0 3.7 
30~39歲 100.0 85.6 26.2 59.4 11.3 10.5 0.8 3.1 
40~49歲 100.0 91.0 29.8 61.2 6.6 5.8 0.8 2.4 
50~64歲 100.0 92.8 37.3 55.5 5.3 4.0 1.3 2.0 
65歲以上 100.0 93.0 44.8 48.2 4.6 3.5 1.1 2.4 

都市化程度     
都市 100.0 87.4 26.3 61.1 10.0 8.8 1.2 2.7 
城鎮 100.0 90.8 33.6 57.2 6.0 4.5 1.6 3.1 
鄉村 100.0 89.6 35.7 53.9 7.5 6.3 1.2 2.9 

表九 國民對目前自己健康狀況滿意情形 
單位：% 

項 目 別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 82.6 23.5 59.1 17.3 14.1 3.2 0.1 
性 別       

男 100.0 84.0 25.8 58.2 15.9 13.0 2.9 0.1 
女 100.0 81.1 21.2 59.9 18.7 15.2 3.5 0.2 

年 齡     
20~29歲 100.0 87.5 29.4 58.1 12.5 10.8 1.7 0.0 
30~39歲 100.0 83.8 23.8 60.0 16.2 13.3 2.9 0.0 



40~49歲 100.0 86.8 20.7 66.1 13.0 10.1 2.9 0.2 
50~64歲 100.0 78.8 23.1 55.7 20.9 17.8 3.1 0.3 
65歲以上 100.0 69.3 17.6 51.7 30.3 23.2 7.1 0.3 

工 作 狀 況       
有 工 作 100.0 85.9 25.8 60.1 14.0 11.8 2.2 0.1 
沒有工作 100.0 77.6 20.1 57.4 22.2 17.5 4.7 0.2 

表十 國民對目前自己財務狀況滿意情形 

單位：% 

項目別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 52.3 6.9 45.3 46.7 32.7 14.0 1.0 

性 別     

男 100.0 50.9 7.0 43.9 48.1 32.8 15.3 1.0 

女 100.0 53.6 6.8 46.8 45.4 32.7 12.7 1.0 

年 齡     

20~29歲 100.0 58.1 10.3 47.9 41.4 31.1 10.4 0.4 

30~39歲 100.0 51.2 5.8 45.5 48.8 34.2 14.6 0.0 

40~49歲 100.0 50.0 6.0 44.0 49.5 31.9 17.6 0.4 

50~64歲 100.0 50.3 6.4 43.9 47.5 32.3 15.2 2.2 

65歲以上 100.0 49.9 4.9 45.0 47.0 35.1 11.9 3.1 

個 人 每 月 
平 均 收 入 

 
    

無收入 100.0 45.4 5.2 40.2 52.3 34.9 17.4 2.3 

未滿2萬元 100.0 43.1 6.8 36.3 56.3 38.0 18.3 0.6 

2萬至未滿3萬元 100.0 50.8 5.4 45.4 48.9 34.6 14.3 0.3 

3萬至未滿4萬元 100.0 57.4 9.0 48.4 42.5 30.5 11.9 0.1 

4萬至未滿5萬元 100.0 71.5 8.0 63.5 28.0 23.1 4.8 0.5 

5萬至未滿6萬元 100.0 67.5 7.7 59.7 32.5 27.3 5.3 0.0 

6萬至未滿7萬元 100.0 58.8 9.3 49.5 41.2 31.5 9.7 0.0 

7萬至未滿10萬元 100.0 76.8 11.3 65.5 23.2 16.6 6.6 0.0 



10萬元以上 100.0 87.0 30.7 56.2 13.0 10.8 2.2 0.0 

表十一 國民對目前自己休閒生活滿意情形 

單位：% 

項目別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意
很不 
滿意 

總 計 100.0 65.2 11.6 53.6 32.1 25.7 6.4 2.7 

性 別     

男 100.0 65.1 13.2 51.9 31.8 24.8 7.0 3.1 

女 100.0 65.3 9.9 55.4 32.4 26.6 5.9 2.3 

年 齡     

20~29歲 100.0 76.3 16.4 59.9 23.0 19.7 3.3 0.7 

30~39歲 100.0 62.7 9.3 53.4 35.7 28.0 7.7 1.5 

40~49歲 100.0 61.3 9.2 52.1 35.3 27.6 7.7 3.4 

50~64歲 100.0 60.8 11.7 49.0 35.8 28.4 7.4 3.4 

65歲以上 100.0 62.1 10.5 51.6 31.7 25.4 6.3 6.2 

婚 姻 狀 況     

未婚 100.0 75.0 15.8 59.2 23.8 20.5 3.3 1.3 

有配偶或同居 100.0 62.5 10.6 51.9 34.6 27.4 7.2 3.0 

離婚或分居 100.0 56.1 5.9 50.2 41.5 28.4 13.1 2.5 

喪偶 100.0 56.1 6.6 49.5 37.8 29.2 8.6 6.2 

子 女 狀 況     

有 子 女 100.0 61.4 9.8 51.6 35.4 27.9 7.5 3.3 

沒有子女 100.0 74.5 15.9 58.6 24.3 20.4 3.9 1.3 

表十二 國民對目前自己社會交際活動滿意情形 
單位：% 



項目別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意
很不 
滿意 

總 計 100.0 69.2 12.9 56.4 26.0 21.6 4.4 4.8 

性 別     

男 100.0 67.2 13.0 54.2 28.7 23.3 5.4 4.1 

女 100.0 71.3 12.7 58.6 23.2 19.9 3.4 5.4 

年 齡     

20~29歲 100.0 79.5 18.7 60.8 19.1 15.8 3.3 1.4 

30~39歲 100.0 70.1 10.1 60.0 26.8 22.4 4.4 3.1 

40~49歲 100.0 69.4 10.6 58.9 25.7 22.1 3.6 4.9 

50~64歲 100.0 63.8 13.9 49.9 30.6 25.0 5.6 5.7 

65歲以上 100.0 56.3 9.6 46.8 31.1 25.1 6.0 12.6 

婚 姻 狀 況     

未婚 100.0 78.7 16.5 62.2 19.5 16.7 2.8 1.8 

有配偶或同居 100.0 67.1 12.0 55.1 27.8 23.3 4.5 5.1 

離婚或分居 100.0 52.5 7.7 44.8 38.7 25.6 13.1 8.7 

喪偶 100.0 60.0 10.0 50.0 26.2 21.6 4.6 13.8 

工 作 狀 況       
有 工 作 100.0 73.1 13.4 59.7 23.2 19.8 3.4 3.7 

沒有工作 100.0 63.3 12.1 51.2 30.3 24.4 5.8 6.4 

子 女 狀 況     

有 子 女 100.0 65.9 11.5 54.4 28.4 23.4 5.0 5.8 

沒有子女 100.0 77.4 16.3 61.1 20.4 17.4 3.0 2.2 

表十三 國民對目前居住地交通狀況滿意情形 
單位：% 

項目別 總計 
滿意 不滿意 無意見

或 
很難說 計 很滿意

還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 80.6 24.7 55.9 18.9 14.3 4.6 0.5 

性 別 
 

   



男 100.0 80.6 24.4 56.2 19.0 14.3 4.7 0.4 

女 100.0 80.7 25.1 55.7 18.8 14.4 4.4 0.5 

年 齡 
 

   

20~29歲 100.0 79.7 25.3 54.4 20.3 16.0 4.3 0.0 

30~39歲 100.0 74.8 18.1 56.7 24.6 17.1 7.5 0.6 

40~49歲 100.0 81.1 23.6 57.5 18.5 15.9 2.6 0.5 

50~64歲 100.0 85.3 27.9 57.4 14.1 9.8 4.2 0.6 

65歲以上 100.0 85.2 32.6 52.5 13.9 10.2 3.7 1.0 

都 市 化 程 度 
 

   

都市 100.0 81.1 24.8 56.3 18.6 13.9 4.7 0.3 

城鎮 100.0 82.2 26.6 55.6 17.4 13.3 4.1 0.4 

鄉村 100.0 78.9 23.6 55.3 20.3 15.8 4.5 0.9 

表十四 國民對目前自己工作狀況滿意情形 

單位：% 

項 目 別 總計 
滿意 不滿意 

無意見或

很難說計 很滿意
還算

滿意
計 不太

滿意

很不 
滿意 

總 計 100.0 75.6 20.8 54.8 23.8 19.2 4.6 0.6
性 別    

男 100.0 72.1 21.4 50.7 27.3 21.3 6.0 0.5
女 100.0 79.8 20.0 59.8 19.5 16.7 2.8 0.7

年 齡   
20~29歲 100.0 79.3 22.3 57.0 20.4 17.3 3.1 0.3
30~39歲 100.0 77.3 20.3 56.9 22.1 17.6 4.5 0.7
40~49歲 100.0 73.9 20.5 53.4 25.6 20.3 5.3 0.4
50~64歲 100.0 70.1 20.9 49.3 28.8 23.1 5.7 1.1
65歲以上 100.0 74.2 14.2 60.0 25.3 19.7 5.6 0.5

教 育 程 度   



小學及以下 100.0 60.9 13.3 47.6 37.7 28.6 9.1 1.3
國(初)中 100.0 69.7 14.5 55.2 30.0 21.7 8.3 0.3
高中(職) 100.0 77.4 22.8 54.6 21.9 18.1 3.8 0.7
專科 100.0 75.2 20.5 54.7 24.2 20.5 3.7 0.5
大學 100.0 83.1 22.7 60.4 16.6 13.4 3.2 0.3

研究所以上 100.0 80.5 31.0 49.5 19.5 17.9 1.6 0.0
個 人 每 月

平 均 收 入
   

無收入 100.0 62.7 0.0 62.7 37.3 37.3 0.0 0.0
未滿2萬元 100.0 61.2 13.9 47.2 38.2 28.6 9.6 0.6

2萬至未滿3萬元 100.0 75.7 16.7 59.1 23.8 19.6 4.2 0.5
3萬至未滿4萬元 100.0 76.4 21.6 54.7 22.9 19.1 3.8 0.8
4萬至未滿5萬元 100.0 81.0 26.2 54.7 17.9 16.3 1.6 1.1
5萬至未滿6萬元 100.0 81.0 24.0 57.0 19.0 16.0 3.1 0.0
6萬至未滿7萬元 100.0 88.5 31.0 57.5 11.5 7.9 3.5 0.0
7萬至未滿10萬元 100.0 92.9 34.1 58.7 7.1 4.9 2.2 0.0

10萬元以上 100.0 93.0 48.4 44.6 7.0 5.8 1.2 0.0

表十五 國民對目前住宅四周環境滿意情形 
單位：% 

項 目 別 總計 
滿意 不滿意 無意

見或 
很難
說 

計 很 
滿意

還算
滿意 計 不太

滿意
很不 
滿意 

總 計 100.0 83.0 19.3 63.7 16.4 14.0 2.4 0.6 
區 域 別     
臺 灣 地 區 100.0 82.9 19.2 63.7 16.5 14.0 2.5 0.6 
臺灣省 100.0 83.3 19.5 63.8 16.1 13.7 2.4 0.6 
北部區域 100.0 80.1 16.1 64.0 19.5 15.8 3.7 0.3 
中部區域 100.0 86.1 17.8 68.3 13.6 12.2 1.4 0.3 
南部區域 100.0 83.8 25.4 58.4 14.7 13.0 1.7 1.4 
東部區域 100.0 88.9 25.2 63.7 10.4 8.7 1.7 0.7 
臺 北 市 100.0 82.1 20.1 62.0 18.0 14.5 3.5 0.0 
高 雄 市 100.0 80.4 14.7 65.7 19.0 17.4 1.6 0.6 
福建省金馬
地 區 

100.0 90.4 30.2 60.2 9.6 8.2 1.4 0.0 

性 別     
男 100.0 83.1 18.9 64.2 16.2 13.8 2.4 0.6 
女 100.0 82.8 19.6 63.1 16.7 14.2 2.5 0.5 

年 齡     
20~29歲 100.0 84.9 21.8 63.0 15.1 12.5 2.7 0.0 
30~39歲 100.0 79.8 13.8 66.0 20.1 16.9 3.2 0.1 
40~49歲 100.0 80.9 16.8 64.1 19.0 16.1 2.9 0.2 
50~64歲 100.0 83.7 21.0 62.8 15.3 13.8 1.5 1.0 
65歲以上 100.0 87.5 26.1 61.4 9.9 8.4 1.4 2.6 

教 育 程 度     



小學以下 100.0 87.7 24.6 63.1 10.1 9.5 0.6 2.2 
國(初)中 100.0 85.3 22.3 63.0 14.4 11.4 3.1 0.3 
高中 (職) 100.0 82.4 17.2 65.2 17.5 14.6 2.9 0.1 

專科 100.0 81.3 18.5 62.8 18.7 16.6 2.1 0.0 
大學 100.0 80.5 16.7 63.7 19.0 15.3 3.7 0.6 

研究所以上 100.0 73.2 14.2 59.0 26.8 25.0 1.8 0.0 
都市化程度     

都市 100.0 81.6 17.1 64.5 18.1 15.4 2.7 0.2 
城鎮 100.0 83.2 21.0 62.2 15.8 14.1 1.7 1.0 
鄉村 100.0 85.8 23.1 62.7 13.2 10.9 2.3 1.0 

表十六  國民對目前住宅四周環境滿意情形比較 
單位：% 

項     目     別 92年(A) 91年(B) 比較增減(C=A-B) 

總 計 100.0 100.0 － 

對目前住宅四周環境滿意度 83.0 83.0 0.0 

對目前住宅四周環境不滿意度 16.4 16.5 -0.1 

無意見或很難說 0.6 0.5 0.1 

表十七 國民對目前住宅四周環境不滿意的原因比較 
單位：% 

項    目    別 92年(A) 91年(B) 比較增減(C=A-B) 

常有噪音污染  33.8 26.6  7.2 

常有垃圾污染  25.9 22.7  3.2 

常有空氣污染  18.9 24.7 -5.8 

停車困難 16.3 11.0  5.3 

缺乏公園綠地  12.2  8.7  3.5 

交通不方便   10.3 13.1 -2.8 

排水不良會淹水  9.0  6.2  2.8 

住商混雜 8.5  6.7  1.8 

流浪狗很多  7.9  7.5  0.4 

休閒場所不足 7.9    -    - 

攤販很多  4.5  4.6 -0.1 

鄰里關係不佳 4.0  4.6 -0.6 

聲色相關行業很多  2.9  2.9  0.0 

違建很多 2.8    -    - 

消防設施不足  1.8  1.3  0.5 

常有飲用水污染 1.1  2.4 -1.3 



其他  7.4 12.7 -5.3 
註：本問項為複選，故百分比合計大於 100%。 

表十八 國民預期一年後的生活狀況 
單位：% 

項目別 總計 
變好 

差不
多 

變壞 
無意見 
很難說 計 好很

多 
好一
些 計 壞一

些 
壞很
多 

總 計 100.0 25.8 3.9 21.9 40.1 26.1 18.0 8.1 8.1 

性 別     

男 100.0 26.2 4.0 22.2 36.7 28.3 19.7 8.6 8.8 

女 100.0 25.4 3.8 21.5 43.5 23.8 16.3 7.5 7.3 

年 齡     

20~29歲 100.0 42.0 7.6 34.4 39.1 15.6 11.0 4.6 3.4 

30~39歲 100.0 31.8 4.6 27.1 41.9 22.3 14.6 7.6 4.0 

40~49歲 100.0 19.2 2.8 16.4 41.1 30.8 21.2 9.6 8.9 

50~64歲 100.0 16.3 1.6 14.7 38.0 31.7 21.9 9.8 14.0 

65歲以上 100.0 10.1 1.0 9.1 39.9 36.1 25.8 10.4 13.9 

都 市 化 程 度     

都市 100.0 27.9 4.1 23.7 40.8 24.6 17.1 7.6 6.7 

城鎮 100.0 24.7 2.8 21.9 36.8 27.8 19.7 8.1 10.7 

鄉村 100.0 21.6 4.0 17.6 40.2 28.4 19.1 9.3 9.8 

工 作 狀 況     

有工作 100.0 28.1 4.5 23.6 41.0 24.9 17.2 7.7 6.1 

無工作 100.0 22.3 3.0 19.3 38.7 27.9 19.3 8.7 11.1 

表十九 國民對未來生活上最憂心的問題 



項 目 別 
對未來生生活上最憂心的問題 

財務 
問題 

事業 
問題 

小孩教養
求學問題

健康  
問題

自己養
老問題

人身安  
全問題 

總 計 34.8 31.4 30.4 20.3 13.6 12.8 
性 別    

男 34.2 33.8 23.9 17.8 11.6 11.7 
女 35.3 28.9 37.0 22.9 15.6 14.0 

年 齡    
20~29歲 35.6 44.8 17.7 14.5 4.2 10.5 
30~39歲 37.4 34.3 48.4 16.6 9.0 15.1 
40~49歲 36.6 33.5 42.6 15.9 13.8 12.5 
50~64歲 33.8 23.7 23.2 26.2 22.0 14.4 
65歲以上 27.0 8.7 10.8 36.9 26.8 11.4 

教 育 程 度    
小學以下 36.1 19.6 19.7 34.8 23.4 9.4 
國(初)中 39.4 34.8 32.4 20.7 13.3 8.9 
高中(職) 36.4 33.3 38.1 16.6 9.7 12.9 
專科 33.1 34.4 34.0 16.5 12.9 13.6 
大學 30.8 35.2 21.7 14.9 11.8 17.4 

研究所以上 21.3 31.6 30.5 22.2 9.7 19.9 

項 目 別 
對未來生生活上最憂心的問題 

沒有 
憂心的問題 父母健康 

奉養問題 
居住
問題

婚姻  
問題

求學  
問題

交友  
問題

總 計 8.8 4.2 3.5 3.3 1.1 10.7 
性 別       

男 9.1 3.2 3.6 3.2 1.1 13.0 
女 8.5 5.3 3.4 3.4 1.0 8.4 

年 齡   
20~29歲 13.3 4.0 6.9 8.9 1.9 10.5 
30~39歲 12.3 5.6 4.0 2.5 0.6 6.0 
40~49歲 7.5 3.3 2.3 1.8 1.6 7.8 
50~64歲 5.1 4.5 1.7 0.7 0.6 13.9 
65歲以上 1.8 3.3 1.0 0.4 0.2 19.9 

教 育 程 度   
小學以下 2.6 3.3 2.0 0.8 0.2 16.9 
國(初)中 5.9 2.8 3.3 1.5 1.1 8.4 
高中(職) 10.4 4.3 3.2 2.9 1.2 10.1 
專科 12.1 5.5 4.7 3.3 1.1 7.8 
大學 9.7 4.3 5.1 7.7 1.6 9.1 

研究所以上 18.1 8.6 2.1 5.6 2.5 14.6 
註：本問項為複選，故百分比合計大於 100%。 

表二十 國民對未來期望之生活 
單位：% 



項目別 身體健康 
的生活 

有良好工作或事業
順利的生活 

治安良
好安全
的生活 

年老後
能安心
的生活 

能與家人 
團圓和樂 
的生活 

總 計 41.0 34.3 28.3 21.9 20.5 

性 別   

男 38.4 36.6 26.9 21.6 19.7 

女 43.6 31.9 29.7 22.2 21.3 

年 齡   

20~29歲 29.9 46.7 23.1 9.9 19.8 

30~39歲 38.0 40.3 30.7 17.9 20.6 

40~49歲 40.7 38.4 32.2 22.1 21.1 

50~64歲 49.4 23.7 30.5 27.5 23.3 

65歲以上 55.1 9.0 23.7 42.6 16.5 

項目別 
有一些  
儲蓄的生

活 

有良好
居住環境
的生活

有自己
的房子
的生活

能與自己
興趣相符
的生活 

有良好
婚姻  
的生活 

其他 

總 計 16.8 16.7 9.7 8.8 7.2 1.4 

性 別   

男 14.2 15.8 9.4 9.0 6.7 1.5 

女 19.5 17.5 10.0 8.4 7.7 1.2 

年 齡   

20~29歲 18.9 16.9 17.4 14.0 13.8 1.4 

30~39歲 18.2 21.7 10.4 9.3 9.8 1.6 

40~49歲 17.2 14.4 7.7 8.3 4.8 1.4 

50~64歲 15.5 18.2 6.2 5.9 2.9 1.3 

65歲以上 11.7 8.7 2.7 3.0 0.8 1.0 
註：本問項為複選，故百分比合計大於 100%。 


